

银泰牵手支付宝 传统零售业注入互联网因素

■ 本组稿件采写 贾丽娟 诸振家 张倩怡 林晓丽

简闻 对于绝大多数民众来说,在日常生活中使用现金及银行卡消费无疑是最频繁的。不过,按照目前的趋势,未来电子支付将逐渐取代现金。15日,中国百货业大鳄银泰商业集团与支付宝钱包达成战略合作,双方重点推动公众服务、手机支付等合作,并进一步在系统、会员等方面深入合作。今后消费者在银泰可以无现金消费,拿出支付宝钱包即可直接在中国37家银泰百货、银泰城门店享受手机支付服务。作为“年轻、时尚”的标签,银泰成为中国首个在实体店引入支付宝钱包支付的百货连锁公司。

银泰:与支付宝合作推手机“当面付”

继“双11”抛出“与天猫拼了”口号之后,银泰商业再次与“阿里系”合作,在银泰29家门店推出手机“当面付”服务。据了解,这是国内首家百货连锁公司接入支付宝服务。

马云现身助阵

银泰商业官网显示,公司于11月15日宣布与支付宝钱包达成战略合作,从即日起在29家银泰百货、银泰城门店为消费者提供手机“当面付”服务。未来双方还将在系统、会员等方面深入合作。据介绍,消费者在收银台付款时,可以打开手机上的“支付宝钱包”,选择“当面付”,分别可以扫码支付与声波支付,以代替现金或银行卡。

16日,阿里巴巴集团执行主席马云现身杭州银泰百货武林店“捧场”,一度引起围观。他用几秒的时间完成了手机支付宝刷卡购物,随后闪电退场。众所周知,银泰商业集团董事局主席沈国军与马云同为浙商,在诸多领域都有亲密合作,最近的一次大动作是共同打造菜鸟物流。而此次双方的合作,被马云称为“是标志性的”,他对媒体表示,百货业未来的趋势一定是线上和线下融合,谁也挡不住变革,支付宝这次率先跟银泰合作,今后会更多地进军线下,还会做到电视上。

事实上,银泰作为百货行业的大型企业之一,其“双11”期间与天猫合作、甘当“试衣间”的行为曾受到业内侧目。但结果,“双11”当天银泰天猫网点的销售额达到3704万元,是去年的6倍。

合作双方

这是一场谁也阻挡不了的变革

沈国军是传统零售的“叛徒”?

马云对此不认同

沈国军曾在天猫双11沟通会上表示,传统零售业必须要进行调整和变革,不然全部都要倒下。而此次,银泰联手支付宝钱包,也被喻为银泰在携手天猫开启O2O合作后拥抱互联网变革的又一大动作,对此,有媒体报道称沈国军是传统零售业的“叛徒”。

但马云对此并不认同,他表示,“你不能只守在昨天,你必须背叛昨天。我们要感恩昨天,敬畏明天。这次率先跟银泰合作,也表明支付宝会更多的进军线下。互联网是一种思想,技术只是实现这个思想的一种手段。”“今天银泰跟支付宝钱包的合作是标志性的,我觉得传统零售跟互联网合作,一开始肯定会产生碰撞,但刚结束的十八届三中全会表明了,谁也阻挡不住变革。”

不过,天猫在今年双11又创造性的实现了350亿的销售规模,还是再度让传统零售感受到了压力。马云与王健林的赌局又一次被提到了台面上,有业内人士说,这是中国最大虚拟商业地产对中国最大实体地产商赤裸裸的叫板。按照马云之前的说法,“希望通过双11能把商业地产虚高的价格打下来,进



沈国军:
体验式的消费仍是今后的趋势

毫无疑问,电商的崛起对传统零售的冲击是巨大的。银泰作为传统线下商业地产的代表,自然也会受到波及。有记者问到,马云此番论调会不会对银泰的商业地产产生影响时,沈国军笑言,“他做他的,我做我的。其实,对于马总的观点,很多人都歪曲了。电子商务

的发展对传统零售商会产生影响,也会影响商业地产,但银泰商业地产的开发,已经在进行转型,体验式的消费仍是今后的趋势。”

业内称,不创新等死,而创新是找死,那么,对于银泰创新遭遇最大的挑战会是什么?沈国军表示,“不创新肯定是要死的,但创新也有风险,但不变革风险会更高。我们需要主动积极的去融合新的技术,我觉得我们面临最大的挑战是互联网发展太快了,电商发展也快,接下来我们会投入更多的资金去做更大的动作。”

未来双方合作仅限业务层面

对于未来的合作,双方今日又再次重申了仅限于业务层面的合作。对于阿里是否会入股银泰的传言,马云也在会上进行了否认。“我们做不了银泰,我们也不想去做。”随着移动互联网的发展,无线支付笔数大增成为今年“双十一”网络支付的另一特点。有数据表明,今年“双十一”期间,支付宝共完成无线支付4518万笔,是去年的5倍,无线支付交易额共计113亿人民币,是去年的近10倍。“从今年的双11来看,无线支付的增幅远超pc端。未来还是挺好玩的。”看的出来,马云对未来的移动互联网的发展,信心十足。

行业动态

传统零售 借“手机控”谋变?

刚刚宣布手机支付用户数过亿的支付宝,近日在杭州高调宣布与银泰商业集团合作,今后在各地的银泰百货门店,不用带现金和银行卡,用装有支付宝钱包的手机就可以付钱。

事实上,零售业联姻移动端,近来已经成为互联网界的一股潮流。七月推出的微信5.0版本,试图催生出淘宝之外的另一个电商平台,几亿用户打底,再加上银行卡支付功能加入形成闭环,微信平台上的电商发展不容忽视。

而作为阿里巴巴目前在移动端最有竞争力的产品,支付宝钱包推出的公众账号,天然的金融支付属性下,商品浏览、购买和线下兑换都可以通过手机实现。麦咖啡等首批入驻商户已经开始收益,把“营业厅”开进支付宝的大银行信用卡,短短7天“粉丝”数突破50万。

“银泰和支付宝的合作不局限于支付方

式的变革,互联网不是互联网企业的专属,应该是所有企业共同需要拥有的一种全新的思维模式。”对于银泰与支付宝的这次联姻,银泰商业集团CEO陈晓东表示,银泰的梦想是通过对大数据的挖掘利用,提供以大数据驱动的消费方案。

会员账户打通、接入支付系统则是目前比较成型的合作方式。以美特斯·邦威为例,加入支付宝公众账号平台,双方会员系统打通,只要关注了美特斯·邦威公众账号的支付宝用户,不但可以直接绑定会员卡,还能够直接在手机上预约试衣。

中国连锁经营协会会长郭戈平认为,面对压力,零售企业应不断谋求转型、创新,进军电商是一个重要突破点。除原有的苏宁、银泰等已在电商领域展开拳脚的企业外,大润发、步步高等企业也开始向互联网进军。强化供应链能力是企业的另一个努力方向。

广州某百货业负责人表示,银泰作为一个区域性百货公司,靠自己推进全国覆盖的网上平台,投入大回报小,而借助天猫大流量平台,生意轻松就做出去,合作双方互利基础上也实现了1+1>2的效果。不过,该人士也提出疑问,目前暂不知道银泰线上线下货是否一致,如果是一致的话,那么实体店利润会大幅被吃掉。相信应该是货不同,品牌线上提供专供货或者库存货,针对不同客户群。

摩登百货表示,下一步正在考虑这种模式快速推进商店的网上销售。这种模式对线下的伤害也是很多业内的担忧。多家实体零售企业均表示,对银泰模式持观望态度。“这种合作方式对线下的打击也是相当大的。”某连锁百货负责人表示。

在被问到线上线下价格如果相差太大,电商是否会伤害银泰这种线下商家的利益时,银泰商业CEO陈晓东说,其实厂商和渠道商在利润的控制上还会有一些自

己的措施,最终谁也不会做赔本的买卖,还会有微薄的利润。



专家观点

未来线上线下 服务标准须一致

广东流通业商业执行会长黄文杰指出,线上线下最终融合是必然之路,并非各自走,一定是两者相结合。

“银泰此前已投入数亿元做银泰网,仍难以带来喜人的销售状况。而此次与天猫对接合作,两种方式对比的话,基本可以判断,专业和专业合作,会产生更明显、更快速、更有效的效果。”黄文杰称,相信接下来很多实体零售商会与电商合作。目前,国内主流百货都有做自己的网店,但至今尚未成功,原因是受限于投入、技术、人才。

黄文杰建议,未来这种专业零售商和专业网商对接,应该做到线上线下的有机融合,服务标准也必须一致。线上线下的差异经营,只是一定时期内的过渡现象,走向统一和融合是一个趋势。

新闻链接

京东与好邻居分手 便利店难成电商“最后一公里”解决方案

解决“最后一公里”的配送,成为电商降低物流成本的关键。日前,记者从第15届中国连锁业会议的便利店专题论坛上获悉,此前北京好邻居与京东联姻,好邻居便利店提供京东自提服务,不过日前双方已经“分手”。

至于分手原因,好邻居董事长陶冶给出的答案是,这是两种不同思维的企业在一起合作,京东作为互联网企业有种“不靠谱”的因子。此外在合作过程中,遇到增加工作量,结算设备差异,自提点快件摆放等问题,最主要的是各自需求点不同。

便利店曾被认为是解决物流“最后一公里”的最佳合作伙伴。不过,此次在便利店专题论坛上,无论是便利店企业,还是物流企业,纷纷指出双方合作的难点。

浙江十足商贸有限公司总经理欧再福表示:“便利店解决电商最后‘一百步’,同时增加服务项目,增加顾客到店频率,以及获得佣金回报,达到双赢的目的。但是,消费者接触程度不同,知晓度低,前期要做宣传来引导,同时双方合作要强调新系统管理,实现无缝对接,间接增加成本。”

北京京东世纪贸易有限公司首席物流规划师侯毅认为,将便利店作为解决电商配送的“最后一公里”有点鸡肋,便利店空间有限,同时便利店空间是商业价格,扩充空间做配送不划算,做大了就没法做,再做大了不如京东自己做,只能是补充。

业界看法

银泰的模式是否有借鉴作用?

广州某百货业负责人表示,银泰作为一个区域性百货公司,靠自己推进全国覆盖的网上平台,投入大回报小,而借助天猫大流量平台,生意轻松就做出去,合作双方互利基础上也实现了1+1>2的效果。不过,该人士也提出疑问,目前暂不知道银泰线上线下货是否一致,如果是一致的话,那么实体店利润会大幅被吃掉。相信应该是货不同,品牌线上提供专供货或者库存货,针对不同客户群。

摩登百货表示,下一步正在考虑这种模式快速推进商店的网上销售。这种模式对线下的伤害也是很多业内的担忧。多家实体零售企业均表示,对银泰模式持观望态度。“这种合作方式对线下的打击也是相当大的。”某连锁百货负责人表示。

在被问到线上线下价格如果相差太大,电商是否会伤害银泰这种线下商家的利益时,银泰商业CEO陈晓东说,其实厂商和渠道商在利润的控制上还会有一些自